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~Schopnost pouzivat vedecké poznatky, identifikovat otdzky a vyvodzovaf
dokazmi podlozené zdvery na pochopenie a tvorbu rozhodnuti o svete
prirody a zmenach, ktoré v nom v dosledku l'udskej aktivity nastali.”

> Ziak vyriesenim redlnej situdcie, ktord je vhodnd na aplikGciu vedomosti prislusnej
testovanej oblasti, preukdze zviddnutie istého procesu/postupu - preukdze
schopnost identifikovaf prirodovedné otdzky, vysvetlit prirodné javy, vyvodif
podlozené zavery.

> Citatelskd, matematickd gramotnost je predpoklad rozvijania prirodovednej
gramotnosti.

» Prirodovedné situdcie — voda, Clovek, energia, globdline problémy

(1]
Narodna sprava OECD PISA SK 2006. http://www.statpedu.sk/buxus/ docs//projekty/PISA/pisa2006nsprava.pdf (2008-08-08).




Komplex otazok, ktoré skimaju jednu vytyéent tému

> zacinagju podnetom, ktory ziakov uvedie do problematiky (text, obrdzok, graf,
tabulka)

> za ktorym nasleduje viacero nesuvisiacich Uloh (z bioldgie, fyziky, chémie)

> doraz sa kladie na redine vyuzitie poznatkov v praxi




Specifikacia testov z prirodovednej gramotnosti

Ciel testovania

Pocet Uloh

Typy Uloh

Cas testovania

Vymedzenie prirodovednych
situdcii

Vymedzenie kognitivnej
ndarocnosti

Hodnotenie Uloh

Testovanie Ziakov (3. ro¢. Gym, 6., 8. roc. 15), ktorého cielom je monitorovat schopnost Ziakov vyuZivat poznatky
z oblasti prirodnych vied v rozmanitych situdcidch a riesit Ulohy z redineho Zivota na zdklade ziskanych vedomosti

v predmetoch fyzika, chémia a bioldgia.

40

Uloha s vyberom jednej spravnej odpovede z ponUknutych moznosti / (Single choice)

Uloha s vyberom viacerych spradvnych odpovedi z pontknutych moznosti / (Multiple choice)
Uloha s kratkou odpovedou / (Fill)

Uloha s doplnenim odpovede/odpovedi do textu / (Custom fill)

Uloha s vyberom jednej spravnej odpovede v riadku / (Single matrix)

Uloha s vyberom viacerych spravnych odpovedi v riadku / (Multiple matrix)

Uloha zoradovacia / (Ordering)

Uloha s oznacenim odpovede v texte / (Marking text)

Uloha umiestiiovacia / (Drag and Drop)

Uloha dichotomickd / (True/False)

Uloha s oznac¢enim odpovede v objekte / (Hotspot)
90 min.

a) Voda - 9 Uloh

b) Energia —10 Uloh

c) Clovek-11 Uloh

d) Globdlne problémy — 10 Uloh

Kritériom pre vyber obsahu je vztah k redinemu Zivotu, vyznam pre Zivot v najblizSej buducnosti a jeho spojenie
k vybranej situdcii.

Podla reevidovanej Bloomovej taxonémie

1 bod za spréavnu odpoved. 0 bodov za nesprdvnu odpoved alebo Ziadnu odpoved.






Uloha 1 - chémia

Na zaklade priloZeného obrazku zoradte jednotlivé procesy prebiehajuce
pocas kolobehu vody v prirode do spravneho poradia. Zaénite Cislom 1.

vyparovanie vody
zrazky
odtok vody

kondenzacia vody

¥ Na Glohu nechcem odpovedat

typ Glohy Uloha zoradovacia / Ordering

zaradenie podla K2
Blooma




Uloha 2 - fyzika

Na obrazku je nakresleny aj ¢lovek. Mirka si mysli, Ze preto, lebo aj on prispieva ku kolobehu vody — pri dychani vylu¢uje vodu.
Aby dokazala svoje slova, chce urobit pokus s uzavretou nadobou, do ktorej bude vydychovat vzduch. Ktory senzor by mala dat
do nadoby?

[] spirometer

[[] senzor na meranie CO,
[] vihkomer

[ teplotny senzor

typ Ulohy Uloha s vyberom jednej spravnej odpovede
z ponUknutych moznosti / Single choice

zaradenie podla F3
Blooma




Uloha 3 - biolégia

Ktorymi biologickymi procesmi sa ¢lovek este podiefa na kolobehu vody v prirode?

[] sekréciou slin

[J termoregulaciou

[] aerébnou glykolyzou
[] syntézou glykogénu

typ Ulohy Uloha s vyberom viacerych spravnych odpovedi
z ponUknutych moznosti / Multiple choice

zaradenie podla K3
Blooma
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Ludské telo potrebuje dostatok wZivy a kyslika, aby mohla v bunkach prebiehat’ |atkova premena a cely organizmus mal dostatok energie. Srdce
pracuje ako hnaci motor obehove) sdstavy s rozliCnou intenzitou. Srdce mdZe pracovat pomal3ie aj rychlejsie, alebo mdZe jednym srdcovym stahom
precerpat’ vacEie mnoZstvo krvi. Tep je tlakova vina spdsobena stahom lave] srdcove] komory a vypudenim kni do aorty. Tepova frekvencia (pofet
tepov) je pocet stahov srdcove) komory za jednu mindtu. Meni sa v zavislosti od veku, fyzicke) namahy a tieZz od emacii (pocitov pohody a nepohody).

Robove wykony na futbalovom tréningu neboli _slawne®, preto tréner zavolal Roba po poslednom tréningu na rozhovor. Spolu uvaZovali, Ze priginou
slabSieho vykonu mdZe byt niZ3ia frekvencia srdcovej €innosti. Tréner navrhol Robovi, aby si ju skontroloval. Dohodli sa, Ze Robo bude chvilu cvigit
jednoduché cviky a tréner bude sledovat mindty a sekundy na stopkach, merat na zapasti pofet tepov za 1 mindtu a zapisovat zistené ddaje. Tréner
odmeral Robovi na zapasti pri sedeni na stolicke pocet tepov za 1 mindtu. Robo potom 1 mindtu skakal na jednom mieste a tréner mu odmeral pocet
tepov. Potom este 40 sekdnd robil drepy a meranie poctu tepov sa zopakovalo. Po skonceni drepov, Robo zostal pokojne stat’ na mieste, vydychal sa
a tréner mu zmeral tep. Zo ziskanych hodndt odmeraného poctu tepov spuIUéo‘strojili graf.
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Zisti z grafu ddaje a doplfi ich do textu za chybajice slova.

Robo mal v pokojove] polohe na zaéiatku merania tepov/min, po skonéeni skakania sa zadychal a
mal tepov/min a po skonéeni robenia drepov si nameral tepov/imin. Od skoncenia
robenia drepov, kedy sa poriadne vydychal sa mu pofet tepov ustalil na pdvodnd hodnotu za min a

sekand.

typ Glohy Uloha s doplnenim odpovede/odpovedi
do textu / Custom fill

zaradenie podla K2
Blooma




Vykonnostna skupina

citlivost

IRT graf

Mimoriadne obfaznd, ktord dokdze rozlisovat len v skupine najlepsich Ziakov.
Uvedend polozka slabo koreluje so zvyskom testu.




L'udske telo potrebuje dostatok wZivy a kyslika, aby mohla v bunkach prebiehat Iztkova premena a cely organizmus mal dostatok energie. Srdce pracuje ako hnaci motor obehove) siistavy s rozli€nou intenzitou. Srdce mdze pracovat pomalie a) rychlej3ie, alebo mZe jednym
srdcovym stahom precerpat vatSie mnoZstvo kni. Tep je tlakova vina spdsobend stahom lave] srdcove] komory a wpudenim kni do aorty. Tepové frekvencia (pocet tepov) je pofet stahav srdcove] kemary za jednu mindtu. Meni sa v zavislosti od veku, fyzickej ndmahy a tie? od
emécil (pocitov pohody a nepohody).

Raobaove wykony na futbalovam tréningu nebali ,slawne”, preta tréner zavolal Roba po poslednom tréningu na razhovor. Spolu uvaZovali, Ze pri¢inou slabSieho vwkonu mze byt niZSia frekvencia srdcove) Cinnosti. Tréner navihal Robovi, aby si ju skontroloval. Dohadli sa, Ze Robo
bude chvilu cviéit jednoduché cviky a tréner bude sledovat mindty a sekundy na stopkach, merat' na zapasti pofet tepov za 1 mindtu a zapisovat zistené (daje. Tréner odmeral Robovi na zapasti pri sedeni na stolicke podet tepov za 1 mindtu. Robo potom 1 mindtu skakal na
Jednom mieste a tréner mu odmeral poet tepov. Patom edte 40 sekind robil drepy a meranie poétu tepov sa zopakovalo. Po skoneni drepov, Robo zostal pokojne stat na mieste, vydychal sa a tréner mu zmeral tep. Zo ziskanych hodnét odmeraného poétu tepov spolu

zostrojili graf.
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Zisti z grafu Gdaje a doplfi ich do textu za chybajlice slovd.

Robo mal v pokojove] polohe na zaCiatku merania [[90}] tepov/min, po skonCeni skakania sa zadychal a mal [{120}] tepov/min a po skonéeni robenia drepov si nameral [{150}] tepovimin. Od skonéenia robenia drepov, kedy sa poriadne vydychal sa
mu pocet tepov ustalil na povodnu hodnotu za [{1}] min a [{0}] sekind.

> v 1. vete najcastejsie uvadzali 85 tepov/min. (11%) — nespravne odcCitanie Ciselnej stupnice na osi y
> v 2. vete najcastejSie uvadzali 150 tepov/min. (19%) — nespravne uvazovanie

> v 3. tvrdeni najcastejSie uvadzali 100 tepov/min. (20%) — zavislost na predchddzajucom tvrdeni

> posledné tvrdenie — nejednoznacnost




Ludské telo potrebuje dostatok vyZivy a kyslika, aby mohla v bunkach prebiehat’ latkova premena a cely organizmus mal dostatok
energie. Srdce pracuje ako hnaci motor obehovej sustavy s rozlicnou intenzitou. Srdce mdzZe pracovat’ pomalSie aj rychlejSie, alebo
moZe jednym srdcovym stahom precerpat’ vacsie mnozstvo krvi. Tep je tlakova vina spisobena stahom lave] srdcove] komory
a vypudenim krvi do aorty. Tepovafrekvencia (pocet tepov) je potet stahov srdcovej komory za jednu mindtu. Meni sa v zavislosti od
veku, fyzicke] namahy a tieZ od emaocii (pocitov pohody a nepohody).

Futbalovy tréner sledoval zavislost' frekvencie srdcove] €innosti od pohybovej aktivity u svojho zverenca Roba. Robo cwicil
Jednoduché cviky. Po kazdom cviku mu tréner pomocou stopiek meral na jeho zapasti poCet tepov za 1 mindtu a zapisoval zistené
adaje. Na zaéiatku testu Robo sedel na stolicke a tréner mu odmeral na zapasti aktualnu tepovu frekvenciu. Potom nasledovali cviky:
- 1 minatu skakal na jednom mieste,

- 40 sekand robil drepy,

- po skonceni drepov Robo zostal pokojne stat’ na mieste, vydychal sa.

Z nameranych hodndt zostrojili uvedeny graf.

Na zaklade analyzy grafu oznacte spravne Udaje v tabulke.
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typ Glohy Uloha s vyberom jednej spravnej
odpovede v riadku / Single matrix

zaradenie K2
podla Blooma




V' kazdej domacnosti sa dnes pouzivajl elektrospotrebice. Tieto sa od seba lisia svojim prikonom P. Napr. naparovacia Zehli€ka ma prikon 2200 W (wattov), mikrovinna rira
900 W, televizny prijimac 120W, atd. Pomocou prikonu a casu ako diho je elekirospotrebic zapnuty vieme vypocitat jeho spotrebu.

Spotreba elekfricke) energie je znazornena pomocou grafu, kde na osi y je znazorneny prikon (P) vo wattoch (W) a na osi x (t) v hodinach (h). Spotrebu vyjadruje plocha
obrazca na grafe. Ak mame zapojeny elekirospotrebit s prikonem 100 W potas 2 hodin, spotrebu elektrickej energie zistime ako obsah plochy S obdiznika a ma hodnotu 200
Wh alebo 0,2 kWh.

Obr. &. 14 Graficka zavislost prikonu a ¢asu — jeden spotrebic

Z grafu na obr. 15 zisti spotrebu dvoch elektrospotrebicov S1a S2 a zapis celkovi spotrebu elektrickej energie tychto spotrebic ov, ktord oznatime ako S.

iprikon P/ watt W
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Obr_ &. 15 Graficka zavislost prikonu a casu pre dva spotrebice

. . - . typ Glohy Uloha s doplnenim odpovede/odpovedi do
Spotreba elekfrickej energie spotrebica 51 je . textu / Custorn fil

Spotreba elekfricke) energie spotrebica S2 je zaradenie podla K2
Celkova spotreba-elektrickej energie obidvoch spotrebitov S je : Blooma




Vykonnostna skupina

IRT graf citlivost

Obfaznd polozka s priemernou rozliSovacou schopnosfou.




V kazdej domacnosti sa dnes pouZivajl elektrospotrebice. Tieto sa od seba liSia svojim prikonom P. Napr. naparavacia Zehlicka ma prikon 2200 W (wattov), mikrovinna rira 900 W, televizny prijima¢ 120W, atd. Pomocou prikonu a éasu
ako dlho je elektrospotrebic zapnuty vieme vypotitat' jeho spotrebu.

Spotreba elektricke) energie je znazomena pomocou grafu, kde na osi y je znazomeny prikon (P) vo wattoch (W) a na osi x (t) v hodinach (h). Spotrebu vyjadruje plocha obrazca na grafe. Ak mame zapojeny elektrospotrebi€ s prikonom
100 W potas 2 hodin, spotrebu elekirickej energie zistime ako obsah plochy S obdiZnika a ma hodnotu 200 Wh alebo 0,2 kWh.

Obr. €. 14 Graficka zavislost prikonu a ¢asu - jeden spotrebic

Z grafu na obr. 15 zisti spotrebu dvoch elekfrospotrebitov S1a S2 a zapis celkov(l spotrebu elektricke) energie tychto spotrebiCov, ktord oznatime ako S.
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Obr. €. 15 Graficka zavislost prikonu a €asu pre dva spotrebite

Spotreba elektricke] energie spotrebica S1 je [[60}] Wh.

Spotreba elektricke] energie spotrebica S2 je [{160}] Wh.

Celkova spotreba-elekiricke) energie obidvoch spotrebiov S je [{220}] Wh.

» S1-92% uviedlo spravne 60 Wh,

» S2 - 37% uviedlo 80 Wh, 17% uviedlo 240 Wh
> S3 —zdvislost od predoslych tvrdeni
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AKTUALITY O PROJEKTE E-TESTOVANIE NA SKOLACH PRESS CASTE OTAZKY (FAQ)
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Modulovy systém e-Test bude slizit na Skolské, ucitelské a certifikacné testovania, tvorbu a schvalovaci proces uloh, 5 ‘ _ 9 10 11



